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BÁO CÁO
Tổng kết việc thực hiện Nghị quyết số 228/1999/NQ-UBTVQH10 về việc đại biểu Quốc hội tiếp công dân, tiếp nhận, chuyển đơn, đôn đốc, theo dõi việc giải quyết khiếu nại, tố cáo, kiến nghị của công dân


Thực hiện Công văn số 507/BDN ngày 26 tháng 7 năm 2017 của Ban Dân nguyện về việc tổng kết việc thực hiện Nghị quyết số 228/1999/NQ-UBTVQH10 về việc đại biểu Quốc hội (ĐBQH) tiếp công dân, tiếp nhận, chuyển đơn, đôn đốc, theo dõi việc giải quyết khiếu nại, tố cáo và kiến nghị của công dân;  Đoàn ĐBQH báo cáo kết quả thực hiện như sau:

I- Công tác triển khai Nghị quyết và tổ chức thực hiện việc tiếp nhận, chuyển đơn, đôn đốc, theo dõi việc giải quyết khiếu nại, tố cáo, kiến nghị của công dân
- Việc triển khai, quán triệt các nội dung của Nghị quyết và các văn bản pháp luật khác có liên quan:

Thực hiện Luật tổ chức Quốc hội; Luật Khiếu nại, Luật Tố cáo và các văn bản khác có liên quan đến công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo, kiến nghị của công dân, sau khi Nghị quyết 228/1999/NQ-UBTVQH ban hành, Đoàn ĐBQH tỉnh đã triển khai quán triệt các nội dung của Nghị quyết đến các ĐBQH và thông báo đến chính quyền các cấp, các cơ quan liên quan; vì vậy, công tác tiếp công dân và tiếp nhận, giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo của công dân trong thời gian qua trên địa bàn tỉnh Thừa Thiên Huế đã có nhiều chuyển biến tích cực, đáng ghi nhận.

Bên cạnh đó, chính quyền địa phương và các cơ quan chức năng của tỉnh cũng đã chú trọng đến công tác tuyên truyền, triển khai có hiệu quả các văn bản pháp luật về khiếu nại, tố cáo nhằm nâng cao năng lực cho đội ngũ cán bộ, công chức làm công tác dân nguyện và nhận thức của người dân, bảo đảm quyền và lợi ích hợp pháp của công dân trong việc khiếu nại, tố cáo. Trong quá trình tiếp công dân, các ĐBQH, đại biểu HĐND, lãnh đạo UBND các cấp cũng đã thường xuyên tuyên truyền, vận động, hướng dẫn công dân thực hiện đúng các quy định của pháp luật về khiếu nại, tố cáo; vì vậy, đã hạn chế tối đa tình trạng khiếu nại tố cáo vượt cấp, kéo dài xảy ra trên địa bàn tỉnh Thừa Thiên Huế, góp phần giữ vững ổn định chính trị, trật tự, an toàn xã hội tại địa phương.
- Về công tác tổ chức phân công và thực hiện trách nhiệm của Đoàn ĐBQH: 

Trên cơ sở những quy định của Nghị quyết, ý kiến của các ĐBQH, Đoàn ĐBQH tỉnh đã phối hợp chặt chẽ với Thường trực HĐND, UBND tỉnh trong việc xây dựng kế hoạch tiếp công dân của Đoàn ít nhất 02 lần/tháng. Lịch tiếp công dân của Đoàn được niêm yết tại Trụ sở tiếp công dân của tỉnh, huyện;   được đăng tải trên các phương tiện thông tin báo chí tại địa phương và Trang thông tin điện tử của Đoàn ĐBQH tỉnh để nhân dân, cử tri được biết và theo dõi. Thông qua hoạt động tiếp công dân giúp cho ĐBQH nắm bắt được tâm tư, nguyện vọng của cử tri để từ đó có những kiến nghị, đề xuất gửi đến Quốc hội, Chính phủ, các Bộ, ngành liên quan nhằm hoàn thiện các chính sách pháp luật của Đảng và Nhà nước. Thông qua các buổi tiếp dân các ĐBQH đã hướng dẫn, giải thích cho người dân về quyền và nghĩa vụ của công dân trong việc thực hiện quyền khiếu nại, tố cáo để vừa phát huy quyền dân chủ của nhân dân, vừa tạo niềm tin của người dân đối với Đảng và Nhà nước.
Công tác tiếp nhận, chuyển khiếu nại, tố cáo và đôn đốc, theo dõi việc giải quyết khiếu nại, tố cáo của ĐBQH và Đoàn ĐBQH luôn được quan tâm chú trọng. Sau khi tiếp nhận được các đơn thư khiếu nại, tố cáo của công dân các ĐBQH đều tập trung nghiên cứu, chuyển các đơn thư khiếu nại, tố cáo, kiến nghị (kèm ý kiến của ĐBQH) về Văn phòng Đoàn ĐBQH để tổng hợp và chuyển đến các cơ quan, tổ chức có thẩm quyền giải quyết đồng thời thông báo cho người khiếu nại, tố cáo biết. Ngoài ra, các ĐBQH cũng thường xuyên theo dõi kết quả giải quyết các vụ việc do các cơ quan có thẩm quyền thụ lý thông qua Văn phòng Đoàn ĐBQH để giám sát việc giải quyết khiếu nại, tố cáo đảm bảo quy định của pháp luật.

- Về chỉ đạo Văn phòng Đoàn trong công tác tiếp công dân, tiếp nhận, chuyển đơn, đôn đốc, theo dõi việc giải quyết khiếu nại, tố cáo và kiến nghị của công dân: Trong thời gian qua, Đoàn ĐBQH tỉnh đã chỉ đạo Văn phòng đã xây dựng Quy trình xử lý đơn, thư khiếu nại, tố cáo nhằm tổ chức thực hiện một cách khoa học, chặt chẽ, ngày càng đi vào chiều sâu và nâng cao hiệu quả công tác xử lý đơn thư, khiếu nại, tố cáo của công dân. Văn phòng đã tham mưu cho Lãnh đạo Đoàn ĐBQH lập sổ theo dõi thụ lý; phân loại đơn thư; chuyển đơn, thư của công dân và theo dõi các văn bản trả lời của cơ quan có thẩm quyền; bố trí cán bộ chuyên trách theo dõi việc tiếp nhận và giải quyết đơn thư KNTC của công dân gửi đến Đoàn ĐBQH. Cán bộ được phân công có trách nhiệm thường xuyên theo dõi, cập nhật các văn bản pháp luật liên quan đến khiếu nại tố cáo mới được ban hành; phối hợp chặt chẽ với cán bộ làm công tác tiếp nhận đơn thư KNTC của HĐND, UBND tỉnh, Ban Tiếp công dân của tỉnh để rà soát các vụ việc để có hướng xử lý thích hợp. Thực tiễn giải quyết KNTC cho thấy rằng, nhiều công dân gửi đơn khiếu nại đến Đoàn ĐBQH thường không cung cấp đầy đủ các chứng cứ, giấy tờ, đặc biệt là những giấy tờ gây bất lợi cho đương sự; do đó nếu không phối hợp chặt chẽ với các bộ phận liên quan sẽ rất khó xác minh được các vụ việc, dẫn đến việc tham mưu không chính xác, gây khó khăn cho cơ quan giải quyết; xới xáo lại những vụ việc đã được giải quyết đúng pháp luật và có hiệu lực thi hành, làm mất thời gian của các cơ quan nhà nước và ảnh hưởng đến tình an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội tại địa phương.
Nhìn chung, công tác tiếp công dân, tiếp nhận, chuyển đơn, đôn đốc, theo dõi việc giải quyết khiếu nại, tố cáo và kiến nghị của công dân của ĐBQH và Đoàn ĐBQH tỉnh đã được quan tâm chú trọng; các đơn thư gửi đến đều được Đoàn phân loại, xử lý chuyển cho các cơ quan có thẩm quyền giải quyết. Đối với trường hợp đơn thư do Đoàn ĐBQH chuyển đến, Văn phòng thường xuyên theo dõi, đôn đốc, nhắc nhở các cơ quan để đảm bảo việc giải quyết khiếu nại, tố cáo đảm bảo đúng thời gian quy định. Hiện nay, Đoàn ĐBQH, HĐND, UBND đều có một bộ phận tham mưu, giúp việc để tham mưu xây dựng chương trình, kế hoạch tiếp dân, tiếp xúc cử tri và giải quyết đơn thư KNTC của công dân, do đó đã ít nhiều hạn chế việc chồng chéo trong tiếp công dân và phương án giải quyết đối với một số vụ việc cụ thể.
II- Kết quả Đại biểu Quốc hội, Đoàn đại biểu Quốc hội tiếp nhận, chuyển khiếu nại, tố cáo và đôn đốc, theo dõi việc giải quyết:

1- Về ý kiến, kiến nghị của công dân

Từ năm 2013 đến nay, thông qua hoạt động tiếp công dân, tiếp xúc cử tri, ĐBQH, Đoàn ĐBQH tỉnh đã tiếp nhận hơn 1.180 ý kiến, kiến nghị của công dân; trong đó ý kiến, kiến nghị thuộc thẩm quyền giải quyết của địa phương 1.083 kiến nghị; của trung ương là 97 kiến nghị.
- Đối với các ý kiến, kiến nghị của công dân thuộc thẩm quyền giải quyết của địa phương đều được trả lời trực tiếp ngay tại các buổi tiếp công dân hoặc các buổi tiếp xúc cử tri, đối với những trường hợp chưa giải quyết ngay được thì sẽ có giấy hẹn cho công dân để giải quyết theo đúng quy định của pháp luật. 

- Đối với những kiến nghị thuộc thẩm quyền của Trung ương, Đoàn ĐBQH tiến hành phân loại để chuyển đến các cơ quan chức năng có thẩm quyền xem xét giải quyết. 

Từ năm 2013 đến nay, thông qua các hoạt động tiếp công dân và tiếp xúc cử tri, Đoàn ĐBQH đã tổng hợp và chuyển 97 kiến nghị đến Chính phủ, các Bộ, ngành trung ương để xem xét giải quyết. Báo cáo tổng hợp ý kiến cử tri được Đoàn ĐBQH tỉnh phân loại thành từng nhóm đối tượng, từng lĩnh vực, từng nội dung cụ thể; vì vậy quá trình tổng hợp luôn đảm bảo tính chính xác, trung thực, rõ ràng, đáp ứng được nguyện vọng của cử tri và nhân dân toàn tỉnh. Đoàn ĐBQH đã nhận được 52 văn bản trả lời của các bộ, ngành liên quan. Các văn bản trả lời của các Bộ, ngành đã cơ bản giải quyết được những vấn đề người dân quan tâm. Bên cạnh đó, cũng có một số kiến nghị mặc dù không có văn bản trả lời chính thức nhưng đã được cụ thể hóa bằng các chính sách, các chương trình hành động của Chính phủ, qua đó đáp ứng tâm tư, nguyện vọng của cử tri; góp phần củng cố lòng tin của nhân dân đối với Đảng và Nhà nước.
- Đối với những ý kiến, kiến nghị của công dân liên quan đến sửa đổi, bổ sung các dự án luật, pháp lệnh, kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, phân bổ ngân sách nhà nước, các vấn đề phòng chống tham nhũng, tình hình trật tự an toàn xã hội, các vấn đề an sinh xã hội… đều đã được các ĐBQH tiếp thu, nghiên cứu, chọn lọc những nội dung phù hợp để phát biểu tại các cuộc thảo luận tại tổ, hội trường. 

2- Về khiếu nại, tố cáo của công dân
Xác định công tác tiếp nhận và giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo là một trong những nhiệm vụ trọng tâm của Đoàn ĐBQH tỉnh; trong những năm qua, cùng với sự nỗ lực của cả hệ thống chính trị, sự phối kết hợp chặt chẽ giữa Đoàn ĐBQH, Thường trực HĐND, UBND tỉnh và các cơ quan liên quan, hoạt động tiếp công dân và giải quyết khiếu nại, tố cáo của công dân có nhiều chuyển biến tích cực, đã cơ bản giải quyết dứt điểm những vụ việc tồn đọng kéo dài trên trên địa bàn tỉnh Thừa Thiên Huế, không để xảy ra điểm nóng, khiếu nại tập thể, đông người.

 - Từ năm 2013 đến nay, bằng nhiều hình thức khác nhau như thông qua hoạt động tiếp dân, tiếp xúc cử tri, công dân gửi trực tiếp hoặc qua Bưu điện, các ĐBQH và Đoàn ĐBQH đã tiếp nhận được 312 đơn thư khiếu nại, tố cáo, kiến nghị do công dân của địa phương và công dân các địa phương khác trên cả nước gửi đến. Trong tổng số 312 đơn thư gửi đến ĐBQH, Đoàn ĐBQH có 116 đơn khiếu nại (chiếm tỉ lệ 37,92%), 43 đơn tố cáo (chiếm tỉ lệ 13,78) và 153 kiến nghị (chiếm tỉ lệ 48,3%). Hầu hết các trường hợp gửi đến Đoàn đều là những vụ việc khiếu nại bức xúc, kéo dài trên tất cả các lĩnh vực kể cả hành chính và tư pháp (hành chính: 223 đơn; tư pháp 89 đơn); tập trung chủ yếu là công tác đền bù giải phóng mặt bằng, thi hành án, tố cáo hành vi cán bộ, việc áp giá bồi thường khi Nhà nước thu hồi đất còn thấp, giá đất tái định cư thì lại cao; việc thu hồi đất không được thực hiện theo đúng trình tự, thủ tục do pháp luật quy định; bồi thường không công khai, không dân chủ, thiếu công bằng…
- Kết quả xử lý đơn thư: trong tổng số 312 đơn thư gửi đến Đoàn ĐBQH, có 50 đơn đủ điều kiện xử lý; 262 đơn không đủ điều kiện xử lý gồm những đơn thư có những nội dung không rõ ràng; không ghi rõ tên và địa chỉ người khiếu nại, tố cáo; đơn tố cáo nặc danh; đơn khiếu nại đã có quyết định giải quyết cuối cùng của cơ quan có thẩm quyền đúng pháp luật; đơn có nội dung trùng lặp, đã được Đoàn ĐBQH chuyển đến cơ quan, tổ chức có thẩm quyền giải quyết nhưng chưa hết thời hạn giải quyết theo quy định của pháp luật… Đối với những đơn thư đủ điều kiện xử lý, Đoàn ĐBQH đã chuyển đến các cơ quan có thẩm quyền giải quyết đúng quy định của pháp luật. Qua theo dõi, các cơ quan chức năng đã xem xét giải quyết 48/50 đơn do Đoàn ĐBQH chuyển đến, có 02 đơn thư Đoàn ĐBQH trả lời cho đương sự do đã có kết luận giải quyết cuối cùng của các cơ quan có thẩm quyển. 
Đối với một số vụ khiếu nại kéo dài phức tạp, Đoàn đại biểu Quốc hội phối hợp cùng Thường trực HĐND, UBND tỉnh mời các bên liên quan thống nhất phương án xử lý. Bên cạnh đó, có nhiều trường hợp công dân xin gặp trực tiếp Đoàn ĐBQH tỉnh để trao đổi, trình bày những vấn đề bức xúc; sau khi được giải thích, hầu hết các trường hợp đều không tiếp tục khiếu nại. Đối với đơn thư khiếu nại, tố cáo liên quan đến các địa phương khác, Đoàn đã chỉ đạo Văn phòng làm việc với các địa phương để trao đổi, nắm bắt thông tin để tìm hướng giải quyết sao cho phù hợp, tránh chồng chéo, gây khó khăn cho cơ quan giải quyết.

- Các ĐBQH trong quá trình xử lý, theo dõi, đôn đốc việc giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo của công dân, khi phát hiện có dấu hiệu vi phạm pháp luật đã chủ động trực tiếp yêu cầu các cơ quan, tổ chức hữu quan cung cấp hồ sơ và báo cáo về quá trình giải quyết để nghiên cứu, đồng thời tổ chức làm việc trực tiếp để nghe, trao đổi và kiến nghị về một số vụ việc cụ thể. Ngoài ra, trong các kỳ họp Quốc hội, các đơn thư gửi ĐBQH đều được chuyển đển Văn phòng tập hợp để tham mưu cho Đoàn ĐBQH thống nhất phương án xử lý, tránh gây chồng chéo cho các cơ quan có thẩm quyền giải quyết.
- Về kết quả giám sát công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo: Từ năm 2013 đến nay, hằng năm Đoàn ĐBQH tỉnh đều lựa chọn một số đơn phản ánh kiến nghị, khiếu nại của người dân để tiến hành giám sát. Đoàn ĐBQH tỉnh đã tiến hành giám sát 30 vụ khiếu nại. Qua giám sát Đoàn đã có những kiến nghị kịp thời đối với các cơ quan liên quan nhằm đảm bảo quyền và lợi ích hợp pháp của công dân. Đoàn cũng đã kiến nghị nhiều vấn đề thuộc thẩm quyền giải quyết của Quốc hội, Chính phủ như vấn đề giải quyết đền bù cho các hộ dân bị ảnh hưởng khi xây dựng hồ Tả Trạch; kiến nghị việc xây dựng nhà chống bão cho người dân vùng thường xuyên bị ảnh hưởng do thiên tai; kiến nghị các chính sách đối với người có công với cách mạng…
Ngoài ra, thông qua các đơn thư khiếu nại, phản ánh của công dân gửi đến, Đoàn ĐBQH đã tổ chức tiến hành giám sát “Công tác xét xử, giải quyết các vụ án quá hạn; án tồn đọng, kéo dài trên địa bàn tỉnh Thừa Thiên Huế” đối với tòa án nhân dân 2 cấp. Qua giám sát, Đoàn đã phát hiện 243 vụ án tạm đình chỉ, đặc biệt có nhiều vụ án có thời hạn tạm đình chỉ trên 10 năm. Đoàn giám sát đã kiến nghị TAND tỉnh tăng cường công tác lãnh chỉ đạo TAND hai cấp; có cơ chế kiểm tra, giám sát không để án quá hạn luật định, án tạm đình chỉ với lý do không xác đáng; trước mắt tập trung giải quyết các vụ án đang bị tạm đình chỉ có thời hạn trên 10 năm; thực hiện điều động, biệt phái, tăng cường đội ngũ thẩm phán, thư ký đến các đơn vị có án quá hạn, tạm đình chỉ nhiều để tập trung nguồn lực giải quyết dứt điểm các án có khó khăn, vướng mắc. Trong thời gian đến, Đoàn ĐBQH sẽ tiến hành giám sát việc thực hành quyền công tố và kiểm soát hoạt động tư pháp của Viện Kiểm sát nhân dân hai cấp trên địa bàn tỉnh.
Nhìn chung, công tác tiếp công dân, tiếp nhận, xử lý đơn thư, giải quyết khiếu nại, tố cáo trong thời gian qua trên địa bàn tỉnh đã được Đoàn ĐBQH quan tâm thực hiện nghiêm túc, giải quyết kịp thời, nâng cao hiệu quả công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo của công dân, hạn chế tối đa việc phát sinh khiếu kiện đông người, phức tạp kéo dài, phát sinh thành điểm nóng, góp phần giữ vững ổn định an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội, thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội của địa phương. Các đơn thư khiếu nại, tố cáo của công dân do Đoàn chuyển đến đều được các cơ quan có thẩm quyền quan tâm giải quyết. Ngoài ra, Đoàn cũng đã thường xuyên phối hợp với Thường trực HĐND, UBMTTQVN tỉnh và các cơ quan liên quan kiểm tra, giám sát việc giải quyết một số vụ việc khiếu nại, tố cáo cụ thể. Nhiều kiến nghị thông qua hoạt động giám sát của Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh đã được các cơ quan có thẩm quyền thực hiện khẩn trương, nghiêm túc.
Tuy nhiên, thời hạn trả lời của các cơ quan chức năng đôi lúc còn chậm, nội dung trả lời chưa đúng nội dung khiếu nại, kiến nghị làm cho người dân tiếp tục kiến nghị, làm ảnh hưởng đến các hoạt động chung của cơ quan nhà nước. 
III- Đánh giá chung

1- Những kết quả đạt được

- Công tác tiếp công dân, tiếp nhận, chuyển đơn, đôn đốc giải quyết khiếu nại, tố cáo, kiến nghị của công dân của Đoàn ĐBQH trong thời gian qua được thực hiện đúng quy định và đạt được nhiều kết quả nhất định. Công tác xử lý đơn thư khiếu nại, tố cáo của công dân ngày càng đi vào nề nếp; việc theo dõi các đơn thư khiếu nại tố cáo của người dân được cập nhật thường xuyên vào sổ theo dõi nên thuận tiện cho công tác theo dõi, quản lý, đốc thúc các đơn vị trả lời cho người dân.

- Công tác phối hợp trong việc tiếp công dân giữa Đoàn ĐBQH và HĐND, UBND ngày càng chặt chẽ và khoa học; tại các buổi tiếp dân đều có sự tham gia của ĐBQH, Thường trực HĐND, Lãnh đạo UBND tỉnh, Ban Tiếp dân của tỉnh; Văn phòng Đoàn ĐBQH, HĐND, UBND tỉnh, đại diện Lãnh đạo các Sở, ban ngành và chính quyền địa phương các cấp. Qua hoạt động tiếp công dân đã giúp ĐBQH, Thường trực HĐND, Lãnh đạo UBND tỉnh nắm rõ tình hình thực tế của địa phương để từ có những giải pháp thiết thực nhằm phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quyền và lợi ích chính đáng của người dân.
- Công tác phối hợp giữa Văn phòng Đoàn ĐBQH tỉnh với Văn phòng HĐND tỉnh, UBND tỉnh, Ban Tiếp dân của tỉnh ngày càng đi vào chiều sâu và thực chất hơn; đã hạn chế tối đa tình trạng chồng chéo trong công tác chuyển đơn; đã tham mưu cho lãnh đạo tỉnh thống nhất giải quyết các vụ việc khiếu nại tồn đọng, phức tạp kéo dài trên địa bàn tỉnh, đảm bảo đúng quy định của pháp luật và bảo vệ lợi ích hợp pháp của người dân. 
- Công tác giám sát việc giải quyết khiếu nại, tố cáo của công dân trong thời gian qua đã được Đoàn ĐBQH tỉnh quan tâm chú trọng. Các vụ việc tồn đọng đã được các cơ quan có thẩm quyền quan tâm giải quyết; UBND tỉnh đã ban hành các văn bản chỉ đạo các ngành, các cấp nghiêm túc thực hiện việc giải quyết khiếu nại, tố cáo và kiến nghị của công dân. Những kiến nghị, đề xuất của Đoàn ĐBQH tỉnh qua các đợt giám sát về khiếu nại, tố cáo đã được UBND tỉnh, các ngành, các cấp nghiêm túc thực hiện; công tác tiếp dân, giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo, kiến nghị của công dân của các cơ quan có thẩm quyền trên địa bàn tỉnh ngày càng đi vào nề nếp, có nhiều chuyển biến tích cực, đã giảm thiểu các vụ việc nổi cộm, khiếu kiện đông người. 
2. Những tồn tại, hạn chế

- Theo quy định lịch tiếp công dân 6 tháng và hằng năm của Đoàn ĐBQH phải được công khai tại các trụ sở tiếp dân, tuy nhiên việc niêm yết công khai tại một số ít điểm tiếp dân vẫn chưa được thực hiện nghiêm túc. Một số địa phương vẫn chưa phân biệt rõ giữa tiếp công dân và tiếp xúc cử tri nên đã thông báo cho tất cả người dân tham dự, gây mất thời gian và ảnh hưởng đến người dân cũng như đại biểu Quốc hội. Bên cạnh đó cũng có một số địa phương mời công dân là cán bộ xã, thôn bản đến tham dự nên cũng không có nhiều ý kiến, kiến nghị làm cho công tác tiếp công dân chưa đáp ứng được mục đích, yêu cầu đề ra.

- Trách nhiệm của các cơ quan hữu quan trong giải quyết KNTC, kiến nghị của công dân: Nhìn chung việc giải quyết khiếu nại tố cáo của chính quyền địa phương trong thời gian qua có những tiến bộ rõ nét, tuy nhiên việc giải quyết một số vụ việc vẫn chưa kịp thời; chất lượng giải quyết khiếu nại, tố cáo chưa cao; một số vụ việc cụ thể giải quyết chưa thấu tình đạt lý, thiếu tính khả thi, phải giải quyết nhiều lần làm ảnh hưởng đến quyền và lợi ích hợp pháp của người dân.

- Công tác giám sát việc giải quyết khiếu nại, tố cáo mặc dù đã được quan tâm chú trọng song việc tổ chức Đoàn giám sát chưa nhiều; việc theo dõi đôn đốc các cơ quan có trách nhiệm giải quyết đơn do Đoàn ĐBQH chuyển đến có lúc chưa kịp thời.

- Một số vụ việc đã có quyết định giải quyết khiếu nại cuối cùng và có hiệu lực thi hành nhưng công dân vẫn tiếp tục gửi đơn khiếu nại đến các cơ quan Trung ương và các cơ quan này lại chuyển đơn về địa phương đề nghị xem xét, giải quyết theo quy định của pháp luật. Tình trạng đó đã gây khó khăn cho chính quyền địa phương trong việc giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo của công dân.
- Do nhiều nguyên nhân khách quan lẫn chủ quan nên TAND hai cấp vẫn còn nhiều vụ án tạm đình chỉ dẫn đến người dân bức xúc, khiếu nại kéo dài.
3. Nguyên nhân của những tồn tại, hạn chế

- Công tác tiếp công dân và xử lý đơn thư khiếu nại, tố cáo là hoạt động phức tạp, đòi hỏi vừa linh hoạt, mềm dẻo vừa đúng nguyên tắc, đúng quy định pháp luật; trong khi năng lực, trình độ và kỹ năng của một bộ phận cán bộ tiếp công dân còn hạn chế, chưa đáp ứng được yêu cầu thực tiễn. Mặt khác, nhiều vấn đề do lịch sử để lại hoặc chính sách, pháp luật về các lĩnh vực nhạy cảm như nhà ở, đất đai, đền bù, giải phóng mặt bằng… còn nhiều bất cập nên việc giải thích, trả lời cho công dân gặp nhiều vướng mắc.
- Công tác tập huấn, đào tạo cán bộ làm công tác tiếp dân, xử lý đơn thư khiếu nại, tố cáo từ cấp huyện đến cấp tỉnh vẫn chưa được thực hiện thường xuyên; một số bộ phận cán bộ làm công tác tiếp dân chưa được đào tạo bài bản và thiếu kinh nghiệm cũng như chuyên môn nghiệp vụ trong việc tiếp công dân và xử lý đơn thư khiếu nại, tố cáo.
- Thủ trưởng một số huyện, thị xã còn chưa thật sự quan tâm đến công tác giải quyết các đơn thư, kiến nghị của công dân. Sự phối hợp giữa các cơ quan, đơn vị để giải quyết các vụ việc phức tạp chưa đồng bộ và thống nhất.

- Nhiều vụ việc mặc dù đã được giải quyết từ lâu nhưng công dân vẫn liên tục khiếu nại và gửi đơn thư đến Đoàn ĐBQH gây khó khăn cho công tác xử lý. Người dân còn thiếu kiến thức về pháp luật nên thường gửi đơn cùng lúc đến nhiều đơn vị hoặc nội dung đơn không rõ ràng, thiếu chứng cứ xác thực. 

- Cán bộ, công chức làm nhiệm vụ tiếp nhận đơn thư, tiếp dân của Đoàn ĐBQH chủ yếu là kiêm nhiệm, dù đã có nhiều cố gắng những vẫn còn một số tồn tại hạn chế nhất định.
IV- Kiến nghị và đề xuất hướng sửa đổi 

1- Kiến nghị

- Đề nghị Quốc hội thường xuyên tiến hành giám sát công tác giải quyết khiếu nại tố cáo của các cơ quan chức năng, nhất là các cơ quan tư pháp; đồng thời cần có chế tài cụ thể hơn quy định trách nhiệm của người đứng đầu các cơ quan có thẩm quyền trong việc xử lý đơn thư, khiếu nại tố cáo của công dân. Bên cạnh đó cần hoàn thiện cơ chế, chính sách pháp luật nhằm tránh chồng chéo đảm bảo công tác giải quyết các kiến nghị của công dân kịp thời đảm bảo quyền lợi cho người dân.
- Thường xuyên giám sát công tác xét xử, thi hành án tại các địa phương nhằm đảm bảo quyền lợi của công dân, tránh xét xử oan, sai hoặc thi hành án không triệt để gây thiệt hại đến quyền lợi của công dân dẫn đến khiếu kiện kéo dài. 

- Đề nghị Ban Dân nguyện chủ trì xây dựng cơ sở dữ liệu thống nhất về việc tiếp nhận, giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo của công dân ở cấp tỉnh, cấp quốc gia để phục vụ hoạt động của Quốc hội, ĐBQH, các chính quyền địa phương các cấp nhằm hạn chế tối đa tình trạng cấp dưới đã giải quyết xong nhưng cơ quan cấp trên vẫn tiếp tục chuyển đơn. Đồng thời tăng cường công tác tập huấn cho cán bộ phụ trách công tác tiếp công dân, tiếp nhận, tham mưu giải quyết khiếu nại, tố cáo, kiến nghị của công dân.
- Đề nghị Ban Dân nguyện rà soát lại tất cả các văn bản quy phạm pháp luật liên quan đến thẩm quyền giải quyết khiếu nại, tố cáo của công dân gửi đến Quốc hội, các cơ quan của Quốc hội, Đoàn ĐBQH để pháp điển hóa nội dung này.
2- Đề xuất hướng sửa đổi Nghị quyết 228
- Đề nghị Ban Dân nguyện nghiên cứu, tham mưu cho UBTVQH bổ sung một số nội dung sau: đơn đủ điều kiện thụ lý và đơn không đủ điều kiện thụ lý; những trường hợp ĐBQH không chuyển đơn (đặc biệt là đối với đơn tố cáo xuất phát từ việc khiếu nại không đạt được mục đích, công dân chuyển sang tố cáo đối với người giải quyết khiếu nại nhưng không cung cấp được thông tin, tài liệu, chứng cứ để chứng minh cho việc tố cáo của mình); …
- Đề nghị sửa đổi khoản 2, mục IV của Nghị quyết: 
Hiện nay, khoản 2, mục IV của Nghị quyết quy định “Định kỳ ba tháng một lần Đoàn ĐBQH phối hợp với Thường trực HĐND nghe UBND, cơ quan, tổ chức có thẩm quyền của địa phương báo cáo việc giải quyết khiếu nại, tố cáo, kiến nghị của công dân do ĐBQH và Đoàn ĐBQH chuyển đến.”. Việc quy định như trên nhằm tăng cường sự giám sát của cơ quan dân cử tại địa phương; tuy nhiên, hằng năm vào kỳ họp giữa năm và cuối năm của HĐND tỉnh, UBND tỉnh đều có báo cáo về tình hình công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo trên địa bàn tỉnh. Vì vậy, để phù hợp với các quy định khác có liên quan, Đoàn ĐBQH đề nghị sửa lại như sau: 
“Tại kỳ họp thường kỳ của HĐND tỉnh, UBND tỉnh báo cáo việc giải quyết khiếu nại, tố cáo, kiến nghị của công dân do ĐBQH, Đoàn ĐBQH chuyển đến các cơ quan, tổ chức có thẩm quyền của địa phương.”

- Tại khoản 6, mục IV của Nghị quyết: đề nghị bỏ cụm từ “Thư ký Đoàn đại biểu Quốc hội” vì hiện nay không còn chức danh này tại Văn phòng Đoàn ĐBQH các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương. Đồng thời bỏ cụm từ này tại điểm c, khoản 5, mục III.
Trên đây là báo cáo tổng kết 05 năm thực hiện Nghị quyết số 228/1999/NQ-UBTVQH10 về việc đại biểu Quốc hội tiếp công dân, tiếp nhận, chuyển đơn, đôn đốc, theo dõi việc giải quyết khiếu nại, tố cáo và kiến nghị của công dân, Đoàn ĐBQH tỉnh Thừa Thiên Huế báo cáo Ủy ban Thường vụ Quốc hội, Ban Dân nguyện để tổng hợp.
	Nơi nhận:
- Uỷ ban Thường vụ Quốc hội;  
- Thường vụ Tỉnh uỷ;                   (để bc)
- Ban Dân nguyện;
- TT.HĐND, UBND, UBMTTQVN tỉnh;
- Các vị đại biểu Quốc hội tỉnh;
- VP: Lãnh đạo, CV;
- Lưu VT.

	TM. ĐOÀN ĐẠI BIỂU QUỐC HỘI 
KT.TRƯỞNG ĐOÀN

PHÓ TRƯỞNG ĐOÀN

Nguyễn Chí Tài
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